

Оборона Севастополя и битва за Крым (30 октября 1941 — 4 июля 1942)



Дата 30 октября 1941 года — 4 июля 1942 года

Место окрестности Севастополя, Керченский полуостров, акватория Черного моря

Итог Победа Германии и Румынии, полная оккупация Крыма до апреля-мая 1944 года

Противники

 СССР:

- Приморская армия
- Черноморский флот

 Нацистская Германия:

- 11-я армия
- 8-й авиакорпус

 Румыния:

- 3-я армия

 Италия:

- 4-я флотилия МАС

Командующие



И.Е. Петров



К.Т. Козлов



Ф.И. Толбухин

 Э. фон Манштейн

 В. фон Рихтгофен

 Г. фон

Силы сторон

На 6 июня 1942 : 118 890 чел.

116 самолётов,

47 танков,

455 орудий армейской артиллерии,

151 орудие береговой артиллерии
(100—305 мм)

1770 миномётов

12 реактивных миномётов М-8

На 6 июня 1942: 203 800 чел.

1060 самолётов,

250 танков,

670 полевых и осадных орудий,

655 противотанковых орудий,

720 миномётов

30 октября 1941 — 4 июля 1942:

200 481 человек

156 880 убито или взято в плен

43 601 ранено или заболело

июнь-июль 1942:

118 000 человек

95 000 взято в плен (каждый третий
был ранен)

5000 ранено

минимум 18 000 убито

Потери

Данные Совинформбюро

30 октября 1941 — 4 июля 1942:

300 тысяч убитыми и ранеными

**По Роберту Форчику июнь-июль
1942:**

36 418 человек

78 орудий

31 самолётов

27 412

4264 убито

21 626 ранено

1522 пропало без вести

Румыния 8454

1597 убито

6571 ранено

277 пропало без вести.

Ход обороны и штурма:

Первый штурм

С 30 октября по 11 ноября велись бои на дальних подступах к Севастополю, со 2 ноября начались атаки внешнего рубежа обороны крепости. Сухопутных частей в городе не оставалось, защита осуществлялась силами морской пехоты Черноморского флота, береговыми батареями, отдельными (учебными, артиллерийскими, зенитными) подразделениями при огневой поддержке кораблей. Советская группировка насчитывала вначале около 20 тысяч человек.

9—10 ноября вермахту удалось полностью окружить город с суши, однако в течение ноября к своим пробивались силы арьергарда, в частности, части 184-й стрелковой дивизии, прикрывавшей отход 51-й армии.

11 ноября с подходом основной группировки 11-й армии вермахта завязались бои по всему периметру. В течение 10 дней наступавшим удалось незначительно вклиниться в передовую полосу обороны, после чего в сражении наступила пауза.

Второй штурм

17 декабря 1941 года состоялась еще одна попытка взять город. Основные силы вермахта двинулись в наступление с севера, предварительно проведя длительную артподготовку по позициям Советской армии.

Чтобы отвлечь Красную армию юго-восточнее села Чоргун была произведена ложная отвлекающая атака. По линии своей основной атаки немецкая армия смогла далеко продвинуться и подошла вплотную к Северной бухте.

У Красных было бедственное положение и для нейтрализации угрозы в Главном Штабе Советских войск было решено выслать помощь Севастополю. **Так 21 декабря**, через пыл сражения, на помощь защитникам города смогли прорваться советские корабли и высадить десант морских пехотинцев на берег. Морпехи сходу бросаются в самый эпицентр битвы, разрушая наступательные порядки врага.

Следом **25 декабря 1941 года** Красная армия проводит десантную спецоперацию по освобождению Керченского полуострова. Из-за чего немцы вынуждены бросить наступательные маневры и увести большую часть своих войск на восток полуострова. Севастополь смог выдержать натиск врага, и бои затихают.

К середине мая немцы разбираются с саботажем на Керченском плацдарме и возвращаются к атаке города Севастополь. По всем прогнозам, оборона города обречена.

Третий штурм

2 июня 1942 года вермахт собрал все свои силы для нанесения последней третьей атаки. После пятидневной серии артобстрелов и ударов с воздуха немецкие войска, разбавленные румынскими частями, приступают к наступлению на город.

Переломный момент в битве случился **17-18 июня**. Войска вермахта подошли к Инкерману, Северной бухте и Сапун-горе. Любое подкрепление для Севастополя стало невозможным. Город находился в очень плотной осаде. В ночь на 29 июня немецкие захватчики на резиновых катерах пересекают Северную бухту и высаживаются на южном берегу. Теперь ожесточенные бои ведутся на улицах города. Защитникам приходится отступить к мысу Фиолент и Херсонес. 1 июля ночью Глав Штаб приказывает оставить Севастополь.

В первую очередь эвакуируют военных командиров и политических служащих. Примерно за полторы недели вывезли не более 2000 человек. Оставшись без командирского состава защитники города смогли продержаться до 12 июля 1942 года. В осаде быстро кончились боеприпасы, питьевая вода и продовольственные продукты. Много людей погибло.

Немцы взяли в плен 95 тысяч человек. Герои защитники смогли продержаться 250 дней. За все время военного конфликта Красная армия потеряла 41935 человек. Со стороны немецких сил точные даты не уточняются. Генерал Манштейн рапортовал о потерях в 10000 человек.

Итоги и значение обороны Севастополя

Потеря Севастополя привела к ухудшению положения Красной Армии и позволила немецким войскам продолжить наступление к Волге и на Кавказ. Была потеряна более чем сотысячная группировка, располагавшаяся на стратегически важном участке фронта.

В то же время, более чем восьмимесячная оборона Севастополя внесли неоценимый вклад в развитие боевых действий на южном участке советско-германского фронта. Во-первых, Севастополь приковал к себе на этот срок 11-ю германскую и 3-ю румынскую армию, которых вермахту остро не хватило особенно в сражениях конца осени — начала зимы 1941 года, в том числе для прорыва к Кавказу. Удержание Севастополя позволяло советскому Черноморскому флоту вести боевые операции практически по всему Чёрному морю.

Для того, чтобы сломить сопротивление защитников Севастополя в ходе третьего штурма, Германии пришлось израсходовать почти весь боезапас тяжелой и сверхтяжелой артиллерии, накопленный за несколько лет (после этого даже по блокированному Ленинграду эта артиллерия могла вести только изредка огонь одиночными выстрелами), а почти 2 200 стволов полевой артиллерии ввиду исчерпания запаса живучести из-под Севастополя были отправлены сразу на металлолом. Люфтваффе также в значительной части исчерпало свой запас авиабомб, что сказалось уже в летней кампании 1942 года.